



**ВЫШЭЙШЫ  
ГАСПАДАРЧЫ СУД  
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ**

вул. Валадарская, 8, 220050, г. Минск  
тэл. (017) 227-16-41, 227-40-09  
факс (017) 220-20-85, 220-20-84  
E-mail: bxc@court.by; http://www.court.by/

**ВЫСШИЙ  
ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ СУД  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

ул. Володарского, 8, 220050, г. Минск  
тел. (017) 227-16-41, 227-40-09  
факс (017) 220-20-85, 220-20-84  
E-mail: bxc@court.by; http://www.court.by/

18.08.08 № 03-33 | 1810

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

Управлению Верховного Комиссара по  
правам человека

От Общественного объединения  
«Белорусский республиканский союз  
юристов»  
Республика Беларусь

Касательно: Куба, сессия УПО  
в феврале 2009г.

В феврале 2009 года на сессии рабочей группы по Универсальному периодическому обзору Совета по правам человека ООН запланировано рассмотрение обзора по Кубе (далее – УПО).

С целью составления Управлением Верховного Комиссара по правам человека резюме по Кубе, которое будет представляться УПО, Общественное объединение «Белорусский республиканский союз юристов» направляет следующую информацию.

Сведения о правовой системе Кубы наше общественное объединение получает в основном посредством взаимных контактов с кубинскими юристами. Данные отношения были установлены относительно недавно (с 2006 года) и в основном между представителями судебных систем наших государств.

После распада Союза Советских Социалистических Республик законодательство в Республике Беларусь строится на принципах классической романо-германской правовой системы. В то же время Республика Куба живет в условиях социалистической правовой системы. Чтобы изучать особенности правоотношений, особенности правовой системы этого государства необходимо иметь возможность своевременно получать актуальную информацию о действующих на Кубе нормативных актах.

После подписания в апреле 2006 Соглашения о взаимном сотрудничестве и обмене правовой информацией между Высшим Хозяйственным Судом Республики Беларусь и Верховным Народным Судом Республики Куба мы можем оперативно получать сведения о законодательстве и судебной практике Кубы.

В октябре 2006 года в Беларусь с визитом побывал Президент Экономического Трибунала Верховного Народного Суда Кубы доктор Нарсисо Кобо Роура, который выступил перед юридической общественностью Республики Беларусь с докладом в рамках международной конференции «Международная практика признания и исполнения судебных решений в сфере хозяйственных (экономических) правоотношений».

В процессе своего выступления он приводил в пример различные нормативные правовые акты своего государства – Закон от 12 июля 1990 года «О народных судах», Закон от 4 января 1974 года «О Гражданском, Административном и Трудовом судопроизводстве», Декрет от 19 августа 1991 года №129 «Об изменении Арбитражной Государственной системы», Декрет от 15 августа 2001 года №223 «О Юрисдикции и Компетенции Судебных Инстанций по Экономическим Вопросам при Народных Судах».

В целом содержание данных законодательных актов отвечает требованиям международных стандартов в сфере судопроизводства.

В частности, действующий на Кубе Гражданский кодекс придает первичное значение международному договору. В Законе от 4 января 1974 года «О Гражданском, Административном и Трудовом судопроизводстве» в статье 483 также говорится, что «приговоры зарубежных судов, действительные в странах, где они были вынесены, имеют на Кубе действительность, предусмотренную договорами». Касательно зарубежных приговоров Республика Куба подписала Конвенцию по международному частному праву (Гавана, 1928г.), а также 34 договора о взаимном юридическом и судебном сотрудничестве по вопросам гражданского, семейного и уголовного права (из них 16 действуют на сегодняшний день).

Республика Куба является страной, подписавшей в 1974 году Нью-Йоркскую Конвенцию 1958 года о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений.

Так, чтобы судебные и арбитражные решения могли быть исполнены на Кубе, они должны соответствовать реквизитам, предусмотренным кубинским законом, которые, в свою очередь, идентичны правилам, установленным международной практикой и доктриной.

Таким образом, исходя из имеющейся информации и опыта общения с кубинскими коллегами, Общественное объединение «Белорусский республиканский союз юристов» делает вывод о том, что Куба построила свою судебную систему на базе принципов правового государства, в котором соблюдаются основные международные принципы в области прав человека и способов их защиты.

Заместитель Председателя  
Общественного объединения  
«Белорусский республиканский союз юристов»

Е.А.Смирнов